

■本报记者 吴雨伦

过去一周的天府之国与钱塘江畔，共同见证了中国男子网球的崛起与潜力——19岁的商竣程问鼎成都公开赛，27岁的张之臻收获杭州站亚军。一周前，或许最富想象力的预测者，也难以勾勒出2024年中国赛季会有如此绚烂的开端。

过去两年间，虽然吴易昺因伤放缓前进的脚步，但中国男网蓬勃发展之势并未因此从“双星闪耀”变成“独角戏”。越来越多怀揣梦想的年轻球员，追寻着前辈的足迹登上世界舞台。中国男网仿佛插上翅膀，以前所未有的速度集体崛起。

### 世界前百从1到4，仅用两年

在成都，商竣程连续击败包括2号种子布勃利克、头号种子穆塞蒂在内的多名强敌，首夺巡回赛冠军。19岁的他成为继2023年ATP达拉斯站吴易昺后，第二位夺得巡回赛男单冠军的中国球员，也是世界网坛第一位05后巡回赛冠军；而在杭州，张之臻在决赛中击败昔日美网冠军、克罗地亚名将西里奇再度拉锯至抢七大战，虽然遗憾无缘冠军，但双方的差距就在毫厘之间。

过去一周，中国男网带来的惊喜不仅限于商竣程和张之臻，更写下了一连串突破——周意取得巡回赛首胜，布云朝克特成为史上第四位跻身男单世界前100名的中国球员，首次有三位中国男选手同日闯入巡回赛单打四强，ATP巡回赛半决赛首现“中国德比”……张之臻直言：“这里是我们的主场，我们也是可以稍微做点小文章的。”

“做文章”的自信与底气，绝非仅仅源于主场优势的光环，更是每位球员历经积淀后水到渠成的实力展现。张之臻今年在巡回赛中不断稳固着自己的地位，世界排名一度逼近前30位；上赛季受身体状态影响的商竣程迅速回归正轨，不仅首夺巡回赛冠军，大满贯二度闯入第三轮；布云朝克特进步惊人，此前仅在巡回赛取得一胜的他一举在

## 商竣程成都登顶，张之臻杭州摘银，中国男子网球强势崛起

# 一个人走得很快，但一群人走得更远

杭州闯入四强。

对于中国男网而言，世界排名前100位一度是一座难以逾越的高峰，几代网坛人梦寐以求却屡屡折戟。直至2022年10月，历史终被张之臻改写，他成为首位突破这一门槛的中国选手，为中国男网翻开崭新一页。2023年2月，吴易昺的加入进一步壮大了中国男网的前100阵容。今年，商竣程与布云朝克特也先后加入前100行列。从无到有，中国男网走过数十年的路；而从1到4，中国男网仅用两年。

瑞典名宿比约·博格曾说，如果每个年龄段都有表现优异的球员，那就是男子网球最好的时代。这一论断同样适用于中国男网——27岁的张之臻、19岁的商竣程、22岁的布云朝克特如今分列世界排名第41位、52位、96位。他们在年龄和排名上均呈现出一定梯度，是中国男网集体崛起的标志，也预告了中国男网的好时代即将到来。

### 带着信念与信心一起前行

张之臻无疑是过去两年中国男网的领军人物，他不断创造着中国网球的历史。在杭州公开赛期间，当被问及中国男网何以迎来集体性爆发时，他认为，这一切的核心在于——“信念”二字：“主要是信念。过去大家也许认为这是不可能的，接近目标时总会畏惧与怀疑。如今更多球员坚信自己能打进世界前100。”他认为，远大的目标将激发更强大的动力；“如果想都不敢想，只把目标放在ATP250的前两轮，那么达到目标后就很难继续突破。如果把目标定得远一些，就能提供长久的动力。”

对于布云朝克特，信念与目标同样

是其前进路上的重要驱动力。今年7月初，布云朝克特的世界排名还仅仅停留在第197位，随着在杭州公开赛跻身四强，他的排名已升至第96位。短短两个月内，世界排名飞速进步100多名，布云朝克特认为，敢于梦想是迈向目标的第一步，也是每位球员不可或缺的特质。“我们真的要敢想，我们要相信自己真的很强大，相信自己可以做到，没有什么做不到的。”这位从最底层比赛一路打出来的年轻人如此表示。

“敢想”，让这位出生于新疆北部的蒙古族小伙子来到浙江，最终一步步登上世界网坛的舞台。而这份敢于梦想的勇气，源自前辈们曾走过的路，曾实现的成就。他直言：“我们这两年已创造太多的历史，取得太多的进步。如果此前没有人做到，我可能会怀疑自己，可能有些顾虑。但有人做到了，就给我很多信心，我也会更坚定地相信自己。”如今，巡回赛冠军、世界排名前100，这些曾被视为遥不可及的目标，正逐步被越来越多的“后浪”所征服。这在很大程度上得益于中国男网日益浓厚的良性竞争氛围。在杭州站四分之一决赛中，张之臻在摄像机镜头前写下“No.4 TOP100(第四位 世界前100)”，向布云朝克特送上祝福。对于即将到来的中国头号男单之争，张之臻也显得非常大度。他认为，自己非常享受这样的良性竞争，这不仅能够激发个人潜能，更将有力推动中国男子网球的整体进步与发展。

正如张之臻所言，“一个人可以走得很快，但一群人可以走得更远。”在中国男子网球集体取得突破的今天，他们彼此竞争、彼此激励，沿着前辈的足迹，共同开启前所未有的中国男网黄金时代。



19岁的商竣程在成都公开赛中首次捧起巡回赛冠军奖杯。

视觉中国

■本报记者 陈海翔

虽然海港队和申花队都只能以残阵出战昨晚举行的足协杯半决赛，但申城两强联手奉献了2024赛季最精彩的一场“上海德比”。最终，坐拥主场之利的海港队以3比2获胜，本赛季首尝德比战的胜利滋味。而在浦东足球场饮恨而归的申花队在比赛中的表现同样值得肯定，他们从比赛第一分钟一直战斗到了最后一刻。

两支足球队在比赛中展现出的战术套路、球员极为旺盛的求胜欲和斗志，以及比赛从一开始就进入大开大合的快节奏状态，令现场球迷如痴如醉。本场比赛前，申花和海港本赛季已交手三次。作为赛季揭幕战的超级杯上，备战更充分的申花队以1比0获胜；中超首回合德比，两队都显得比较谨慎，海港主场1比1战平对手；中超次回合交锋，海港球员魏震开场不久便被红牌罚下，导致随后的比赛精彩不足，最终海港在领先一球的情况下被申花以3比1逆转。与之前的三场德比相比，虽然此番两队阵中均有重要球员伤停(如申花的特谢拉和朱辰杰、海港的古斯塔沃)，但残阵出战的双方都打出了高水准的技战术内容。

整场比赛，两队共射门37次(其中申花20次)，16次射正(海港9次)。数据背后，是两队球员毫不疲倦地奔跑和毫不保守地全力争胜。虽然双方球员斗志旺盛，拼抢激烈，却几乎没有发生有关赛风赛纪的冲突，这一点难能可贵。比赛尾声，一时上头的申花球员陈晋曾与海港球员“顶牛”，但立即被老大哥于汉超“骂”了回来。所有球员都将注意力全部集中到比赛本身，而非所谓的恩怨情仇，正是此役打出精彩内容的重要原因。

“像这样一场势均力敌的对决，谁犯错过、把握机会能力更强，谁就能赢得最终胜利。”申花主帅斯卢茨基赛后难掩失望，“我们就是犯错过多、把握机会能力更差的那一个。其实当我们扳成1比1平后，球队还获得了几次非常不错的机会，但都没能把握住。”

正如斯卢茨基所说，海港的确是犯错更少、把握机会能力更强的一方。第18分钟，奇塔迪尼接蒋光太的头球摆渡扫射破门；第41分钟，陈晋一禁区内打出一脚凌空抽射世界波将比分扳平；第50分钟，奇塔迪尼头球梅开二度；第64分钟，申花门将鲍亚雄出现低级失误，不得不将武磊铲倒，主裁判果断判点球，奥斯卡一蹴而就；全场伤停补时阶段，没有放弃的申花队由马莱莱补射破门。

“大家都知道比赛非常困难，但所有人都做好了准备。球队展现出了极强的求胜欲，团结一心拿下了这场重要的胜利。”当此役最佳球员的奇塔迪尼赛后表示，“我们的战术从赛季第一场以来一直贯彻到现在，都是按主帅部署来踢比赛。”海港主帅穆斯卡特也欣喜于本队用自己的方式赢得了胜利，他表示：“这就是我们坚持的攻势足球，用传球找到机会。相信球迷今天也会享受球队的精彩表现。”

这的确是本赛季最精彩的一场上海德比战，也能代表目前中超联赛的最高水平。两队的比赛多多益善。

### 主场3比2险胜申花队，海港队晋级足协杯决赛

## 这是今年最精彩的一场“上海德比”



武磊(中)与队友庆祝进球，海港队在今年第四场上海德比中取胜。

视觉中国

### 十八强赛下个对手澳大利亚队和两支零分球队均迎来新帅

## 对手换帅忙，唯有国足岿然不动

■本报记者 沈雷

关于国足换帅的呼声可以暂告一个段落，伊万科维奇赴现场观看多场国内比赛，从侧面证明了这位70岁的克罗地亚人将继续担任中国男足主教练，至少在世界杯亚洲区预赛十八强赛第4轮前不会发生变化。

根据赛程安排，十八强赛第3轮将在10月10日举行，第4轮则为10月15日，国足将先后出战澳大利亚队和印度尼西亚队。各参赛队将在本周末前后公布下一期集训名单。在阿德莱德客场，中国队将面对一支全新的澳大利亚队——前两轮只拿到1分后，澳大利亚足协解雇了执教国家队六年的主教练阿诺德。阿诺德的执教场次(55场)在澳大利亚队历史上排名第二，仅次于法里

纳(58场)。本周一，澳大利亚足协宣布托尼·波波维奇成为国家队新任主帅。

51岁的波波维奇上赛季带领墨尔本胜利队杀入澳超联赛总决赛，在加时赛中输给了中央海岸水手队，赛季结束后离开了球队。波波维奇是上世纪末、本世纪初的澳大利亚国脚，司职中卫，曾在水晶宫队与范志毅短暂地成为队友。退役后，波波维奇转行执教教练行业，在西悉尼流浪者队得到了第一份主教练合同，而其执教巅峰也正在此队创造——2014年，波波维奇带领预算有限、并不被看好的西悉尼流浪者队一举夺得亚冠冠军，该队一路击败了川崎前锋、蔚山现代、贵州人和、青岛三箭、广州恒大、首尔FC等六支东亚强队，并在决赛中主场两回合1比0的总比分战胜沙特豪门利雅得新月队。成名后

的波波维奇曾多次与中超球队传出绯闻，但终未踏入中国足坛。

十八强赛目前每组各有一支球队两战皆北，除中国队外，另两支球队阿曼队和吉尔吉斯斯坦队都换了帅。伊万科维奇的前东家阿曼队在B组先以0比1不敌伊拉克队，再以1比3输给韩国队，随后阿曼足协解雇了捷克籍主教练希尔哈维(他正是伊万科维奇的继任者)，并在9月19日聘请本土教练拉希德·贾比尔带队。60岁的贾比尔曾在上世纪末和本世纪初两度担任阿曼队主教练，这次再作冯妇很可能也只是救急，不排除阿曼队在第6轮结束后的窗口期会再度换帅。

A组的吉尔吉斯斯坦队前两轮出战伊朗队和乌兹别克斯坦队都只输了一球，论结果并不算难看，但该国足协

还是与斯洛伐克籍主教练塔科维奇解约。有趣的是，正是塔科维奇带领吉尔吉斯斯坦队在亚洲杯小组赛最后一轮逼平阿曼队，才令伊万科维奇被阿曼足协解雇。该队新任主帅是马克西姆·利西岑。这位46岁的俄罗斯人没有值得一书的执教经历，不过他在前年夏天起执教吉尔吉斯斯坦U20队，去年则带领U23队出战了U23亚洲杯预选赛和杭州亚运会，并临时执教过牧场国家队比赛，显然对于该国情况较为了解。

由老资格的本土教练临时救火，或在两位执教国青队的外教里选择一人，这是舆论呼吁国足换帅时的两种解决方案，也正是阿曼和吉尔吉斯斯坦两队各自选择的方式。最终，中国足协选择了继续相信伊万科维奇，这个选择正确与否，两周后或将揭晓。

### 国际象棋奥赛落幕

#### 中国男女队无缘奖牌

本报讯(记者吴殊)在匈牙利布达佩斯举行的第45届国际象棋奥林匹克团体赛经历了11轮角逐，于本周一落幕。印度男女队双双夺冠，印度队还获得代表一个国家和地区国家最高整体水平的加普林达什维利杯。

中国男队以7胜1平2负积17分的战绩排名第四位。美国队和乌兹别克斯坦队均与中国队相同，因小分优势分获亚军和季军。国际象棋奥赛两年一届，作为2014年第41届和2018年第43届奥赛男子组冠军，中国队此次派出的五名选手——丁立人、余泱漪、韦奕、卜祥志、王玥均有奥赛夺冠经历，在11轮比赛中，他们负于印度队和美国队，战平越南队，以小分之差无缘领奖台。

中国男队五名选手中，余泱漪发挥出色，他作为三台出战10局比赛，为队伍夺得7.5分，获得第三台台次银牌。“2014年我们夺冠已过去整整十年，距离我们上次获得奥赛男女双冠也过去了六年。”作为曾两夺奥赛冠军的棋手，余泱漪认为，现在国际象棋的世界格局发生了很大的变化，“可以明显看到，印度在这几年间进步飞速。”印度男队以10胜1平的绝对优势首次获得奥赛冠军。

印度女队则以9胜1平1负的战绩获得奥赛女子组冠军，哈萨克斯坦队和美国队分获第二和第三名。中国女队8胜3负积16分的成绩排名第七。女队五名队员中，有三人第一次参加奥赛的队员获得了台次奖牌：朱锦尔获得第一台金牌，宋宇新和鹿妙夷分获第二台和第五台铜牌。

### 国庆假期体彩休市

本报讯 根据《财政部关于2024年彩票市场休市安排的公告》(财政部公告2023年第73号)规定，体育彩票2024年国庆节休市时间为10月1日零时至10月4日24时。休市期间，除即开型彩票外，停止全国其他各类彩票游戏的销售、开奖和兑奖。

其中，体育彩票全国联网乐透型、数字型游戏于10月1日零时停止销售，10月5日零时恢复销售。体育彩票足球传统游戏的竞猜场次安排、开奖时间、停售时间和开奖时间等，按照体育总局彩票中心公布的相关竞猜场次安排执行。全国联网单场竞猜足球游戏、篮球游戏于9月30日22时停止销售，10月5日11时恢复销售，具体事项以竞彩网公告为准。

兑奖方面，10月1日至10月4日休市期间，各体彩销售网点停止兑付10000元(含)以下小奖，10月5日起恢复兑奖。体彩兑奖处10月1日至10月7日放假，暂停大奖兑付，10月8日起恢复兑奖，9月29日、10月12日正常兑奖。

为保障广大购彩者权益，各类游戏兑奖期最后一天在10月1日至10月7日期间的，兑奖截止时间顺延至10月8日。此外，国庆假期期间，上海市“95086”客服热线平台暂停人工服务，10月8日9时恢复服务。(蔡伟)